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Mäksa vallas läheb tänavu esimesse klassi 15 last!

Esimese koolipäeva 
aktused toimuvad  

1. septembril

Võnnu Keskkoolis kell 9 
Luunja Keskkoolis kell 9 
Melliste Algkool-lasteaias kell 10

Koolibuss Melliste Algkooli väljub 
1. septembril

9.10 Võõpste, 9.20 Mäksa,  
9.35 Kaagvere, 9.40 Kisla, 9.45 Poka

Lasteaialastele ja Võnnu Keskkooli 
õpilastele väljub koolibuss  
1. septembril

7.20 Võõpste, 7.30 Mäksa,  
7.35 Kaagvere, 7.45 Kisla, 7.50 Poka, 
7.55 Melliste

Vastavalt kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 37 lõikele 
7 vaatab volikogu iga aasta 1. oktoobriks läbi valla arengukava 
ja võtab vastu otsuse selle täitmise ja vajadusel muutmise koh-
ta.
Mäksa Vallavolikogu otsustab valla arengukava muutmise 15. 
septembri istungil. 
Kõik huvitatud isikud on oodatud osalema arenguka-
va muutmise protsessis. Mäksa valla arengukava muut-
mise eelnõuga saab tutvuda vallamajas tööpäeviti kell 
8.30 kuni 17.00 või internetis Mäksa valla kodulehel. 
Palume esitada oma ettepanekud kirjalikult ajavahemikul 
25. august kuni 14. september 2008.a. e-postiga aadressil 
info@maksavald.ee või posti teel aadressil Mäksa vallavalitsus 
Poka küla Tartumaa 62308. 

Melliste Algkooli 1. klassi 
Begly Kuik, Elo Koidu, Heleriin Boisen, Jaana Kelder, Levo 
Lukk, Marcus Paulson, Oliver Saar, Ragne Jagomäe ja Tauri 
Saaremaa

... mujale 
Elise-Andrea Sula, Jürgen Tamsalu, Kätlin Küngas, Karmen 
Küngas, Martin Kõnnussaar ja Märt Kutsar.

... ja lasteaeda 
Kristopher Ostra, Romet Tuul, Robert Tuul, Helena Toomsalu, 
Simmo Mägila, Henri Hainla, Liisbet Suik, Karl-Gustav Sikk, 
Katriin Poska, Sigrit Steinberg, Gabriel Kuusmaa, Kert Tamm-
oja, Kalev Kallaste, Henri Arolepp, Telle Vahtramäe, Veiko 
Pruul, Margitta Pärn, Marian Pärn, Verner Karu, Karmen 
Arolepp, Janno Kelder, Robin Saaremaa, Lizette Saaremaa, 
Lisete Lõo, Kevin Paulson, Karl-Martti Seppius  Rebecca Paas 
ja Kassandra Ulst.
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Vallavalitsuses 4. - 25. august

Ehitus- ja keskkonnanõunik 
annab teada

Määrati projekteerimistingimused
- Tammevaldma külas Otsa kinnistule puurkaevu projekti koostami-

ne 
- Kaagvere külas Sepani kinnistule puurkaevu projekti koostamine
- Aruaia külas Toome kinnistule üksikelamu projekti koostamine

Väljastati ehitusluba
- Poka külas Ojaveere kinnistul taluelamu rekonstrueerimine
- Kaagvere mõisa kelder (mälestis nr 7225) hoone rekonstrueerimine
- Vana-kastre külas Tilgari kinnistul üksikelamu rekonstrueerimine

Väljastati kasutusluba
- Vana-Kastre külas Teekoha kinnistu (Columbia-Kivi) büroohoone

Andre Kaareste 
ehitus- ja keskkonnanõunik

Konstaabel annab teada

Ajavahemikul 22.07.2008-21.08.2008 on politsei 
ühtses infosüsteemis registreeritud 44 sündmust, 
mis on aset leidnud Mäksa vallas. 26 sündmuse pu-
hul on alustatud väärteomenetlus ning kahel juhul 
kriminaalmenetlus. 

Sündmused jagunesid järgmiselt:
Liikluseeskirja rikkumisi 22 millest kiiruse ületami-
si kokku 10
Mopeedijuhtide poolt liikluseeskirja rikkumisi 1
Jalakäijate rikkumisi 1
Vargusi 2
Joobes mootorsõidukijuhte 2
Peretülisid 3
Avariisid 2
Alaealiste poolt alkoholi tarvitamist 1
Sündmuseid loomadega 3

Paluksin siinkohal vallarahva abi kahe kuriteo la-
hendamisel.

Ööl vastu 28. juulit varastati Poka külast Poka 
järve äärest väiksemat tüüpi sõudepaat „Kassanka“. 

Paat oli seest kollakas ja väljast sinist värvi, paati 
ümbritses must plastvoolik. Paadi istmed olid val-
mistatud OSB plaadist.

Kui kellelgi on informatsiooni seoses paadi var-
gusega, palun anda sellest teada piirkonna konstaab-
lile või telefonil 110. Anonüümsus garanteeritakse.

Ööl vastu 21. augustit varastati Mäksa vallas Kastre 
külas asuva maja kõrvalhoonest kollane murutrak-
tor „Yardman“. Vargad kasutasid tõenäoliselt järel-
käru. 

Kui keegi nägi 20. augusti öösel või 21. augusti 
varahommikul Kastre läheduses liikumas järelkä-
ruga sõidukit, palun sellest informeerida piirkonna 
konstaablit.

Kristjan Parveots 
vanemkonstaabel, 5330 7106

Võruküla külas tagastati Saare 14 
talumaadest nõudeõigusest suu-
remas osas õigustatud subjektide-
le kaasomandisse 3,8 ha suurune 
Metsa ja 6,01 ha suurune Keldri 
maaüksus.

Möldrimäe A-60 talu maadest 
tagastati õigustatud subjektidele 
Veskimäe külas 9,51 ha suurune 
Jõeääre maaüksus ja 14,24 ha suu-
rune Möldri maaüksus.

Lõpetati õigusvastaselt võõranda-
tud Malkoja A-180 talu maa kom-
penseerimise menetlus 6,66 ha 
ulatuses, Tigase külas Kruusamäe 
11 talu maa kompenseerimise me-
netlus 4,9 ha osas ning Loigu A-22 
talu maa kompenseerimise menet-
lus, kuna õigustatud subjektid ei 
ole asunud maa kompenseerimise 
menetluse toiminguid tegema ja 
vallavalitsusele ei ole tähtaegselt 
esitatud pärimisõiguse tunnistusi.

Tunnistati lootusetuks Mäksa val-
lavalitsuse nõuded ühe juriidilise 
isiku ja nelja eraisiku vastu kogu-
summas 5419,55 krooni.

Mäksa valla kohalike teede remon-
ditööde 2008.a. 3. etapi teostami-
seks tunnistati edukaks pakkumu-
seks AS Vooremaa Teed pakkumus 
summas 357 993 krooni, kui ma-
dalaima hinnaga pakkumus.

Mäksa küla ühisveevärgi puurkaev-
pumpla sisseseade remonditööde 
teostamiseks tunnistati laekunud 

pakkumuste seast edukaks AS Ema-
jõe Veevärk pakkumus summas 69 
205,82 krooni, kui madalaima hin-
naga pakkumus.

Muudeti Hooldekodu Härmalõng 
töötajate palgamäärasid moodus-
tades töötajate koosseisus täienda-
valt 1. augustist 2008.a. hooldusju-
hi 1,0 ametikoht kuupalgamääraga 
10 000 krooni.

Majandusnõunikku Toomas 
Otsatalo volitati osalema ja hääle-
tama AS-i Emajõe Veevärk aktsio-
näride erakorralisel koosolekul 15. 
augustil 2008.a.

Esimesse klassi õppima asuvate 
laste vanematele määrati ühekord-
set rahalist toetust 2000 krooni.

Mäksa valla eelarvest maksti täien-
davaid sotsiaaltoetusi 1000 krooni 
isikliku abivahendi tööks kuluva 
elektrienergia maksumuse osa-
liseks kompenseerimiseks ja 247 
krooni isikliku abivahendi mak-
sumuse osaliseks kompenseerimi-
seks. Riikliku toimetulekutoetuse 
vahenditest maksti ühele Mäksa 
valla elanikule 2000 krooni  kütte-
puude maksumuse osaliseks kom-
penseerimiseks. Ühele Mäksa valla 
elanikule määrati hooldaja ja hool-
dajale hooldajatoetus.

Kokkuvõtte tegi  
vallasekretär Mariliis 

Timmermann

Spordisaal on avatud 
septembris

Esmaspäev - reede 
16.00-18.00 vallarahvale tasuta  
18.00 - 21.30 tasuline aeg

Laupäeval (kui ei ole võistlusi ja üritusi) 
12.00 - 16.00 õpilastele tasuta  
16.00 - 19.00 valla täiskasvanutele tasuta 

Pühapäev on spordisaal avatud ainult 
ettetellimisel. 
Võistlused ja üritused on näha kooli 
kodulehel.

Informatsioon ja registreerimine 
tel 5662 1936 või 741 1567 või
e-kiri sport@melliste.ee
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Kuidas õnnestus Luunja Keskkooli 
õpilastel pääseda Euroopa Parla-
menti?
Osalesime Euroopa Liidu teemalises 
üleriiklikus viktoriinis. Tänu edukale 
esinemisele viktoriinil õnnestus saa-
vutada Luunja Keskkooli võistkon-
nal, koosseisus Kristin Jesse, Eerik 
Muuli ja mina, esimene koht. See 
tagaski pääsu meie kooli 25 õpilase-
le ja 3 õpetajale Euroopa Parlamenti, 
mis on iga ELi riigi maksimumgru-
pi suurus. Meie ettevalmistamisega 
viktoriiniks tegelesid õpetajad Ülle 
Tõnutare ja Ülle Taaber.

Mis on Euroopa Parlamendi 
Euroscola päev?
Euroscola on mõeldud gümnaasiu-
mite ning kutseõppeasutuste õpi-
lastele vanuses 16-19 aastat. Aasta 
jooksul toimub kümmekond või 
enam Euroscolat. Ühel korral aastas 
toimub Euroscola päev ka põhikooli 
vanemale astmele, kus meie osalesi-
megi. Euroscola tegevus toimub Eu-
roopa Parlamendi Strasbourgi hoo-
netes ja töökeelteks on inglise ning 
prantsuse keel. 

Euroscola päeva käigus saavad 
umbes 500 erinevatest Euroopa riiki-
dest pärit õpilast “mängida” läbi ühe 
päeva Euroopa Parlamendi istungite-
saalis.

Hommikupoolikul võtavad sõna 
Euroopa Parlamendi ametnikud, 
kes tutvustavad parlamendi toimi-

mist ning vastavad küsimustele. 
Pärastlõunal jagunevad õpilased eel-
nevalt kokku lepitud teemadega tege-
levatesse töörühmadesse. Teemadeks 
võivad olla nt “Demokraatia ja tule-
vik“. Iga grupp (“parlamendi komis-
jon”) töötab välja “seaduseelnõu” ja 
tutvustab seda nn “täiskogu istungil”. 
Lisaks istungjärgu läbimängimisele 
toimub päeva jooksul ka Euroopa 
Liidu ajaloo ja Euroopa kultuuride 
aineline mälumäng Eurogame.

Mida huvitavat meenub Euroopa 
Parlamendi ja selle reisi juures?
Üks huvitavamaid kogemusi oli või-
malus tutvustada Eestit ja Luunja 
Keskkooli klassivend Eerik Muuliga 
Euroopa Parlamendi plenaarsaalis 
umbes 500 inimese ees. Kuna oli-
me eelseisva esinemise pärast veidi 
mures, siis harjutasime ettekantavat 
teksti ka bussis mikrofoniga. Õnneks 
läks kõik hästi. Töörühmades oli väga 
põnev suhelda teiste ELi liikmesriiki-
de esindajatega inglise keeles. Paljud 
meie seast said endale uusi sõpru, 
kellega soovitakse ka tulevikus edasi 
suhelda. 

Strasbourgi sõites läbisime Läti, 
Leedu, Poola, Tšehhi ja Saksamaa. 
Tagasiteel tutvusime pikemalt Sak-
samaaga. Kokkuvõttes oli see väga 
arendav reis.

Kas Sa oled ka varem olümpiaa-
didel osalenud ja kuidas Sul on 
läinud?
Olen osalenud paljudel olümpiaadi-
del ning mul on läinud üle ootuste 
hästi. Möödunud õppeaastal saavu-
tasin eesti keele ja geograafia olüm-
piaadide maakondlikes voorudes esi-
mesed kohad ning eesti keele vaba-

riiklikus voorus 9.-10. koha. Osalesin 
ka matemaatika, keemia, ajaloo ja 
bioloogia olümpiaadidel ning lisaks 
veel Miksikese pranglimise  maakon-
na voorus.

Millega tegeled koolist vabal ajal?
Tegelen tantsimisega tantsustuudios 
Tokra, laulmisega, klaverimängu õp-
pimisega ning mängin Mäksa valla 
noorteansamblis süntesaatorit. Li-
saks meeldib mulle lugeda ja jalgrat-
taga sõita.

Mis Sind rõõmustab?
Päikesepaiste - nii looduses kui elus. 
Rõõmustavad eakaaslased, kes on 
positiivse ellusuhtumisega ja intelli-
gentsed.

Mis Sind kurvastab?
Kadedus, enesekesksus ning inimeste 
võimetus oma probleeme lahendada 
läbirääkimiste teel.

Missugune võiks Mäksa vald välja 
näha kümne aasta pärast?
Loodetavasti on siia elama asunud 
palju uusi ja toredaid inimesi, kes ai-
tavad kaasa meie koduvalla arengule. 
Rohkem on võimalusi hea hariduse 
omandamiseks ning huvialaseks te-
gevuseks.

Mida soovitad neile, kellel sar-
naselt Sinuga on alles õppimine 
pooleli?
Tuleb püstitada eesmärke, milleni on 
soov jõuda. Õppida pidevalt, jätmata 
pause. Pole vaja tekitada endale prob-
leeme koolitööde tegematajätmisega.

Küsitles Meie Kodu toimetus

Seekordne „Saagem tuttavaks...“ intervjuu 
on Euroopa Parlamendis Euroscola päeval 

osalenud Eleri Lillemäega. 

Eleri õpib Luunja Keskkoolis 9-ndas klassis  
ja elab Kastre külas.
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Kätte on jõudnud augustikuu viimane 
nädal. Kuidagi märkamatult on möödu-
nud suvi ja veel paar päeva ning ongi 1. 
september käes. 

Sel suvel oli esimest aastat koolimaja 
ümbrus terve suvi siginat-saginat täis: 
suve alustas Mäksa valla laste töölaager, 
järgnesid massaażilaager täiskasvanute-
le, Tartu  laste tantsulaagrid ja spordi-
laagrid. Tantsulapsed pakkusid oma esi-
nemistega silmarõõmu ka vallarahvale. 
Augustis toimus meie kooli laste suve-
laager Mikitamäel.

Mida toob siis meie kooliperele see 
uus algav õppeaasta?
*  Suve jooksul on saanud uue kuue 

mõned klassiruumid 

*  Kitsatest ruumidest  pääsevad välja 
arvutiklass,  tütarlaste käsitööklass,  
logopeed ning õpetajad

*  IF-i turvafondi toetusel saime laste-
aia ronila alla turvamatid

*  valla toetusel saime juurde suure kii-
gu ja kaks vedrukiiku

*  kahe klassiruumi arvelt on laienda-
tud lasteaeda ja nüüd on meie laste-
aias neli rühma

Tööd jätkavad huvialaringid.
Seoses uue lasteaiarühma avami-

sega tulid meile tööle uued töötajad: 
Aime Murnek, Evelin Kajak ja Merike 
Mertens.

Kui valitsuses käib “tants” õpilaste 
koolitoidu ümber, siis Melliste Algkooli 

lastele on koolitoit jätkuvalt tasuta. Nii 
nagu eelmiselgi aastal on lisaks lõuna-
söögile ja ootele võimalus õpilastel saada 
avalduste alusel ka hommikusööki, kuid 
selle maksavad kinni vanemad. 

II veerandis tahame liitude e-kooliga. 
Siis saavad lapsevanemad interneti teel 
koheselt näha kuidas lapsel koolis läheb, 
kas on probleeme jne. See on üheks kii-
reks infovahetuse võimaluseks kooli ja 
kodu vahel.

Päikselist kooliaasta algust kõigile!

Sirje Jõgiaas 
Melliste Algkool-lasteaia juhataja

Kätte on jõudmas septembrikuu, mil 
õhtud muutuvad pimedamaks ning liik-
lemine seetõttu raskemaks. Kuna sep-
tembris algab kooliaasta, ilmub tänavale 
kordades rohkem ettearvamatuid lapsi, 
kui suvekuudel oleme harjunud nägema. 
Paljudel neist koolilastest on koolitee jal-
ge alla võetud alles esimest korda. 

Seepärast panen lapsevanematele 
südamele, et kindlasti leidke aega enda 
lapsega vähemalt mõned korrad kooli 
viiv tee läbi käia ning selgitada, milli-
sed ohud kooliteel võivad last varitseda. 
Kooliteeks tuleks valida selline mars-
ruut, kus sõiduteed peab ületama kõige 
vähem. Kutsun ka kõiki sõidukijuhte 
üles olema kannatlikud ning täitma las-
teasutuste läheduses liikluseeskirja erili-
se tähelepanuga. 

Pidevalt lühemaks jääv päev, sade-
med, mahalangenud lehed ja esimesed 
öökülmad muudavad teeolusid tunduvalt 
halvemaks. Sügisel tekivad liiklusohtli-
kud olukorrad tänu sellele, et on pime 
ja sajune. Sellises olukorras peavad jala-
käijad ja jalgratturid ise hoolsad olema, 
et nad hästi nähtavad oleksid. Eelnevatel 
aastatel on politseioperatsioonide käigus 
inimestele helkurite vajalikkust selgita-
tud ja enamasti hoiatustega piirdutud. 
Seetõttu võiks helkurite kandmine juba 
iseenesestmõistetavaks muutunud olla. 
Liikluseeskirja kohaselt peab jalakäija 
halva nähtavuse korral või pimedal ajal 

kõnniteeta ja valgustamata teel liikudes 
kasutama helkurit või süüdatud laternat. 
Helkuri mittekandmise korral võib jala-
käijat karistada kuni 600 krooni suuruse 
rahatrahviga, alkoholijoobes ja liiklus-
ohtliku olukorra tekitanud jalakäija pu-
hul kuni 6000 krooni suuruse rahatrah-
viga. 2007. aasta kolmel viimasel kuul 
trahviti rohkemat kui kahtekümmet 
ilma helkurita jalakäijat. Trahvid jäid va-
hemikku 180-600 krooni.

Juhin tähelepanu sellele, et 10-15 
aastastel ratturitel peab väljaspool õue-
ala sõites olema kaasas liikluseeskirja 
ja ohutu sõidu võtete tundmist tõendav 
tunnistus ehk jalgratta juhiluba. Juhilu-
ba näitab, et rattur on läbinud liiklusala-
se koolituse ja teab, kuidas ohutult lii-
gelda. Kindlasti peavad jalgrattal olema 
töökorras pidur ja signaalkell, paigalda-
tud vähemalt ühe ratta mõlemal küljel 
kollane helkur ning pimedal ajal või hal-
va nähtavuse korral sõites peab põlema 
ees valge ja taga punane tuli või viimast 
asendav punane helkur.

Noortel mopeedijuhtidel on tekki-
nud väärarusaam, et jalgratta juhiluba 
annab neile õiguse ka  mopeedi juhtida. 
Tegelikult see aga nii ei ole. 14.-15. aas-
tasel mopeedijuhil peab väljaspool õue-
ala sõites kaasas olema liikluseeskirja 
ja ohutu sõidu võtete tundmist tõendav 
tunnistus. Mopeedijuhiloa väljaandmise 
õigus on autoregistrikeskuse büroodel. 

Lisaks sellele peab mopeedi tehnosei-
sund vastama valmistaja nõuetele. Mo-
peedil peab sõites ees põlema valge tuli 
ning nii juhil kui ka kaassõitjal peab peas 
olema kaitsekiiver. Nende nõuete eira-
misel on politseil õigus juhti karistada 
kuni 3000 krooni suuruse rahatrahviga.

Sõidukiomanikud peaksid enne tal-
vehooaja saabumist kindlasti üle vaata-
ma oma sõiduki tehnilise seisukorra: kas 
masinal on all korralikud ja nõuetekoha-
sed rehvid, millises seisukorras on auto 
valgustusseadmed, kas esiklaas on terve 
ja kas klaasipuhastajad ikka töötavad. 
Autoga sõitma minnes tuleb nii juhil 
kui kõigil autosviibijatel kindlasti kinni-
tada turvavöö. Sõiduki liikumiskiiruse 
valikul tuleb arvesse võtta nii teeolusid, 
nähtavust, ilmastikutingimusi kui juhi 
oskusi ja kogemusi. Kindlasti tuleb jälgi-
da liiklusmärke ning mitte ületada luba-
tud sõidukiirust. Siinkohal pole üleliigne 
sõidukijuhtidele meenutada, et märkidel 
näidatud kiiruse puhul on tegemist suu-
rima lubatud kiirusega, mitte aga ilmtin-
gimata kohustusliku kiirusega.

Helkur on odavaim elukindlustus. 
Selle soetamisel ei saa küsimus olla rahas 
ega moekuses, kui mõnel vallaelanikul ei 
ole mingil mõjuval põhjusel võimalik 
endale helkurit soetada, võib seda jul-
gesti küsida ka piirkonna konstaablilt. 

Ohutut liiklemist soovides
Kristjan Parveots, 5330 7106

Sügisel tuleb liigelda senisest ettevaatlikumalt 

KÄTTE ON JÕUDNUD 1. SEPTEMBER
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Melliste Algkool-Lasteaia õpilasi võib 
varsti nimetada juba laagrirahvaks. 

2007/2008 õppeaastal toimus kooli 
eestvedamisel 6 laagrit. Lisaks veel tant-
su– ja spordilaagrid, mis meie uues spor-
dihoones toimusid, ning millest ka meie 
lapsed soovi korral osa on saanud.  Ak-
tiivseimate laste käest õppeaasta jooksul 
osaletud laagrite arvu küsides, ei suude-
tagi neid täpselt kokku lugeda. Ja ikka 
jätkub indu ja jaksu edasi „laagerdada“ 
ja kannatamatult uusi laagrielamusi 
oodata. Nii kujunes ka Melliste Algkool-
Lasteaia suvelõpulaager 11.-14.08.08 
Mikitamäel RMK Mäe puhkekompleksis 
osalejaterohkeks ja meeleolukaks. 

Kaunis järveäärne puhkekompleks 
andis võimalusi puhkamiseks, ujumi-
seks, pallimänguks, võistlusteks, metsas 
luusimiseks jpm. Aga enne kui me oma 
laagriseltskonnaga sihtpunkti jõudsime, 
põikasime läbi Räpina paberivabrikust, 
et tutvuda paberi taastootmise protsessi-
ga (saime teada, et vanasti tehti Räpinas 
paberit hoopis kaltsudest) ja anda taas-
tootmiseks vanapaber, mida koos lastega 
mai kuust alates kogunud olime. Kokku 
saime 710 kg vanapaberit, mis tähendab 

päästsime paberiks saamise eest umbes 
12 puud. 

Teine laagripäev viis meid tutvuma 
Meenikunno sooga, mille äärealadelt 
leidsime sinetavad mustikaväljad ja li-
saks laudteel vilksavatele sisalikele pak-
kusid huvi lihasööja taimed, soomülkad 
ja rabajärved ning ohtrad jõhvikavarud, 
mis pikisilmi sügisel noppijaid ootavad. 
Tagasiteel tegime peatused Valge- ja 
Mustjärve ääres.

Kolmandal laagripäeval rääkisime 
loodusest meie ümber ja kuidas taimed 
meid igapäevaselt aidata saavad ja  maha 
sai peetud ka traditsiooniline meeli ülen-
dav rahvastepalli matš. 

Igal õhtul pakkusid lusti ja nalja laste 
etteasted, nägime rühmade tutvustusi, 
näidendeid ja reklaame. Lisaks toimusid 
loomulikult mängud ja võistlused. 

Laagri lõpus külastasime Setu Talu-
muuseumi, kus lisaks päris hobusele ja 
kitsele, kes vabalt ringi jalutasid, pak-
kusid elamusi ja uusi teadmisi muuseu-
mi ehedus ja lood vanarahva elust. Kas 
teadsite, et lapsed hakkasid vanasti pere-
ga koos laua taga sööma siis, kui nende 
nina ulatus üle lauaserva, siis võisid nad 

püsti seistes koos perega süüa. Istudes 
sööma võisid hakata lapsed siis, kui püs-
ti seistes lapse naba üle lauaserva ulatus. 
See õigus tõi endaga aga kaasa ka kohus-
tuse tööd teha. 

Tänan lapsi, kes laagist osa võtsid! 
Tänu nende aktiivsusele, huvitavatele 
ideedele ja lustile, läks järjekordne laa-
ger korda ja see annab korraldajatele 
indu järgmisteks laagriteks.

Lõpetuseks tahaks murda ühe üldle-
vinud müüdi– ikka heidetakse õrnema 
soo esindajatele ette nende raharaiska-
mist ja poodides käimist (moodsa sõna-
ga shoppamist ehk poodlemist). Laagris 
olles käidi õpetajate käest iga päeva pa-
lumas, lausa mangumas, et võiks poodi 
minna (kuigi juba laagri alguses öeldi 
lastele ja enne laagrit ka lapsevanemate-
le, et poodi me ei lähe). Ja palujateks olid 
reeglina poisid...

Tegusat kooliaasta algust soovides, 
Janika Hinto 

Melliste Algkool-Lasteaia 
sotsiaalpedagoog

1765 - asutati Kaagveres, Sarakustes, 
Tammel ja Võõbstes 2-klassilised küla-
koolid
1781-1784 - kool Sarakuste mõisas
1787 - Sarakuste külakooli uueks asuko-
haks sai Sudaste küla
1787 - Vana-Kastre külla ehitati uus 
koolihoone
1811 - Võnnu kihelkonnakooli asutami-
ne 
1813 - Tamme koolis õpetajaks oli Mitra 
Johani, koolis õppis 94 last
1814 - Võõpstesse ehitati koolimaja
1815 - Vana-Kastre kool sai uue avara 
maja 
1834 - Tamme koolis õppis 70 last
1841 - ehitati uus Sarakuste koolimaja 
Naritse talu juurde Sudastes
1841 - tegutsesid külakoolid Kaagveres, 
Sarakustes, Tammel, Võõbstes, Pokal ja 
Laanel
1847 - Võnnu kihelkonnakool taas tege-
vuses
1857 - Sarakuste kool viidi üle Koolimaa 
talu juurde
1866 - Poka valla külakool sai ruumid 
Tuimäe (Melliste) külas Sika talu juures
1870. aastatel oli kool üks parimaid ki-

helkonnas
1874 - Mäksa vallal uus koolimaja
1876 - Võnnus avati Tütarlaste erakool 
(perenaiste kutsekool) 
1881 - Vana-Kastres uus koolihoone 
1884 - Sarakuste kool hävib tulekahju 
läbi. Uus koolihoone ehitati samal aastal 
üles 
1886 - Mäksa koolile osteti valla poolt 
uus orel 
1903 - Külakooli sulgemine Melliste kü-
las. Kool ühendatakse Sarakuste kooliga
1919 - Võnnus 6-klassiline kõrgem ki-
helkonnakool poistele ja tüdrukutele
1920 - Mäksa mõisa härrastemajas avati 
uus 4-klassiline kool
1922 - Mäksa kool vidi üle Aru karja-
mõisa 
1923 - 1935 - Mäksa mõisas tegutses 
Mäksa Hariduse Seltsi 5. ja 6. klassiga 
erakool
1928 - Aru kooliga liideti Tamme ja 
Kaagvere koolid
1934 - Võõpstesse ehitati uus koolimaja
1934 - Sarakuste Algkool alustas tege-
vust uues kahekorruselises koolihoones 
Räpina tee ääres Sudaste külas
1944 - Uus Sarakuste koolihoone põles 

sõjatules pommitamise läbi. Kool jätkas 
tegevust Poka külas
1952 - Melliste külas taas algkool 
(Sarakuste Algkool)
1976 - kool Melliste külas suleti, lapsed 
läksid Aru 8-kl. kooli
1979 - Aru 8.-kl. kool suletakse, lapsed 
läksid Luunja Keskkooli
1979 -Võõpste 8-kl. kool muudeti alg-
kooliks
1991 - avati uus Melliste Algkool. Kool 
alustas esmalt 4-klassilisena. Kooli juha-
tajaks oli Aime Tamm ning koolis õppis 
62 last ja töötas 7 õpetajat.
1992 - Melliste Algkooli juures alustas 
tegutsemist lasteaed
1993 - Melliste Algkool muudeti 6-klas-
siliseks
1996 - Melliste koolis oli 96 õpilast
1998 - avati Melliste kooli bassein
2001 - Võõpste algkool lõpetas tegevuse
2004 - avati Melliste kooli korvpalliväl-
jak
2006 - Melliste Algkooli juhatajaks valiti 
Sirje Jõgiaas
2008 - avati Melliste kooli uus võimla.

Koostas Aasa Sulg

Mäksa vallaga seotud hariduselu

Järjekordne laager!
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Tähelepanekuid 
prügist

Alles see oli, kui toimus suur koristusaktsioon 
Teeme Ära 2008. Palju prügi ja prahti sai talgute 
korras ära veetud. Paraku ei mõista kõik inime-
sed prügi olemust ja selle käitlemist. 

Mitmel korral on tulnud tähelepanelike ela-
nike teateid selle kohta, et ühes või teises kohas 
on loodusesse prügi viidud. Mingil arusaamatul 
põhjusel on meie keskel inimesi, kes on võtnud 
nõuks viia oma prügi loodusesse ja loodavad 
seeläbi oluliselt raha kokku hoida. Enamike 
jäätmekäitlusega tegelevate ettevõtete hinna-
kirjade alusel on 240-liitrise prügikonteineri 
tühjendamise tasu natuke alla saja krooni, 370-
liitrise konteineri puhul pisut üle saja krooni. 
Kas seda on tõesti palju?  Tegemist on lihtsalt 
inimeste ükskõikse ja hoolimatu mõttelaadiga! 
Lisaks on jäätmete mitteettenähtud kohta lades-
tamine väärtegu ning karistuseks on füüsilise-
le isikule rahatrahv kuni 300 trahviühikut ehk 
kuni 18 000 krooni. 

Sellise olukorra vältimiseks on seadusandja ette 
näinud korraldatud jäätmeveo. Mäksa vallava-
litsus valmistab hetkel korraldatud jäätmevedu 
ette ning loodab selle toimima saada 2009.a. 
alguses. Korraldatud jäätmeveo puhul on kõigil 
Mäksa valla elanikel ja maavaldajatel ning ette-
võtjatel kohustus liituda konkursi võitnud jäät-
mevedajaga. Konteineri suurus ja tühjendusti-
hedus tuleneb küll jäätmetekitaja vajadusest, 
kuid kõigil peavad olema jäätmeveo lepingud. 
Jäätmevedaja hakkab  vallavalitsusele edasta-
ma regulaarselt andmeid jäätmeveoga liitunute, 
koguste jms kohta. Andmed saadakse kinnistu-
põhiselt ning seeläbi on registris kõik maaval-
dused ja hooned, sõltumata sellest, kas on tegu 
kortermajaga või üksiku metsataluga.

Siinkohal soovitan kõigil neil, kes ei ole jäät-
mevedajaga lepingut veel sõlminud, see sõlmida 
ning anda oma prügi üle jäätmevedajale. 

Toomas Otsatalo 
majandusnõunik

Mäksa valla kohalike teede  
remondist 2008. aastal

Suveperiood on teederemondi aeg. 
Nii on see ka Mäksa vallas. Kõvakat-
tega teedest remonditakse sel aastal 
Kaagvere asula sisetee ja Melliste pe-
rearstikeskuse juurdesõidutee, kus 
teostatakse  aukude ja lagunenud 
kohtade parandamine pindamis-
meetodil. Valla kõvakattega teedel ei 
teostata käesoleval aastal kapitaalre-
monti, kuna 2009-2010.a. on kavas 
rekonstrueerida asulates vee- ja ka-
nalisatsioonitorustikke, mis asuvad 
tihti teede all või läbivad neid. 

Kruusakattega teedest remondi-
takse põhjalikult osa Mäe tänavast, 
täielikult Eiti tee-Miinamõisa tee 
ning osa Tõlgu-Aru teest, kus eemal-
datakse teemaalt võsa, remonditak-
se teetruubid, puhastatakse kraa-
vid, lõigatakse maha teepeenarad ja 
uuendatakse kruusakate. Remondi-
tavatele lõikudele laotatakse purus-
tatud kruus, mis vastab kehtestatud 
teehoiu nõuetele. Kõiki eeltoodud 
teid remondib AS Vooremaa Teed, 
milline omab pikaajalist riigimaan-
teede ehitus-remondikogemust. 

Remonditud teed ja nende lõigud 
on remondijärgselt tundlikumad 
(pehmemad) igasugustele mõjutus-
tele ning seepärast peaksid liiklejad 
sellega arvestama. Kõik tee kasuta-
jad saavad oma hooliva suhtumisega 
teedesse anda oma panuse tee kest-

vusele. Tahan siinkohal põllumees-
tele ja  eritehnikaga liikuvatele ini-
mestele rõhutada, et teekatendi ser-
va peab jääma vähemalt ühe meetri 
laiune nn teepeenar. Usun, et põllu 
servast meetri laiuse riba kündmata 
jätmine ei mõjuta saagikust niipalju, 
et sellest tekiks suurt kahju. Teepee-
nar kaitseb aga teekatendit laiali-
valgumisest ja jätab lisavõimaluse 
manööverdamiseks. Avalikuks ka-
sutamiseks määratud teel ei tohi ka 
kariloomad liikuda. Probleemideks 
on sel juhul liiklusohutus, sõnniku-
reostus ja teekatendi lõhkumine.

Lühidalt selgituseks maaomani-
kele ka tee olemusest. Tee koosneb 
teemaast, mille hulgas on peale tee-
katendi ka teepeenar ja kraav. Puude 
istutamisel ja muu haljastuse ku-
jundamisel peab sellega arvestama. 
Suurte masinatega, on kitsal teel nii-
gi raske manööverdada, aga teemaa 
kitsendamisel muutub see eriti ras-
keks. Muuhulgas peab arvestama ka 
asjaoluga, et avalikuks kasutamiseks 
määratud teel ei saa piirata teiste 
inimeste liiklemist ja teehoiutööde 
teostamist. Tee võib kuuluda küll 
erakinnistu koosseisu, kuid see ei 
anna alati õigust liiklust keelata.

Toomas Otsatalo 
majandusnõunik
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Juulis osales Mäksa valla tõstemeeskond 
Leedus Telšiais toimunud Leedu Vabarii-
gi aastapäeva auks korraldatud rahvusva-
helistel tõstmisvõistlustel. Lisaks leeduka-
tele võtsid võistlustest osa ka Läti, Ungari 
ja Eesti tõstjad. Eestit esindasid Mäksa ja 
SK “Vargamäe” tõstjad, kellega üheskoos 
see sõit ette võetigi. 

Meie poiste jaoks oli esmakordne ko-
gemus võistelda staadionil vabas õhus. 
Värske õhk soodustas heade tulemuste 
püstitamist. Paraku sellega meeldivam 
pool ka lõppes, sest sellises seisus tõste-
põrandat pole siinkirjutaja tõstmises ol-
dud 32 aasta jooksul veel näinud. Esiteks 
oli tõstepõrand nõutavast palju väiksem, 
teiseks oli ta ilmselt II Maailmasõja ajal 
saanud mürsu täistabamuse ja kolman-
daks oli staadionirada, millele tõstepõ-
rand oli paigaldatud, umbes 1-1,5 cm 
meetri kohta väljaku poole kaldu. Kuna 
tõsta tuli näoga tribüünide poole, siis see 
tähendas seda, et kallak jäi seljapoole. 

Vaatamata oludele olid meie pois-
te tulemused suurepärased. Kehakaa-
lus kuni 45 kg võistelnud Kaspar Parm 

püstitas nii rebimises kui ka tõukamises 
uued isiklikud rekordid ja sai 65 (26+39) 
kg-ga kuuenda koha. Kehakaalus kuni 
56 kg võistelnud Jaan Korobov rebis 62 
kg ja üritas kahel korral tõugata raskust 
83 kg, mis oleks tähendanud uut isiklik-
ku rekordit ja kolmandat kohta. Seekord 
see raskus veel ei alistunud ja tuli leppida 
neljanda kohaga. Väga hästi võistles ke-
hakaalus kuni 62 kg Rauno Karro. Re-
bimises isiklik rekord 68 kg, tõukamises 
teisel katsel uueks isiklikuks rekordiks 
83 kg ja kolmandal katsel ka 85 kg. Ko-
gusummas 153 kg ja viies koht. Super-
võistluse tegi Janek Paabut, kes võistles 
seekord kehakaalus kuni 85 kg. Rebimi-
ses kiskus kang kõigil kolmel katsel teda 
tugevalt taha, kuid ta suutis kõik rasku-
sed fikseerida. Tulemuseks kaks isiklikku
rekordit ja lõpptulemus 90 kg. Ka tõuka-
mises realiseeris ta kõik kolm katset ja sai 
sirgetele kätele isiklikku rekordit tähis-
tavad 121 kg. Kogusummas Janekile 211 
kg-ga neljas koht. Kehakaalus kuni 94 kg 
olid meilt võistlemas Lydon Mürgimäe ja 
Jakob Punder. Rebimises alustasid mõle-

mad raskusest 108 kg, seejärel rebisid nad 
teisel katsel isiklikuks rekordiks 113 kg ja 
kolmandal katsel ka 115 kg. Jakob Punder 
parandas sellega kahel korral Tartumaa 
juunioride rekordit. Tõukamises tegi 
Lydon vaid kaks katset. Esimesel katsel 
tõukas ta 135 kg ja teisel katsel uue isik-
liku rekordi 140 kg. Kogusummas tuli ta 
255 kg-ga selle kehakaalu võitjaks. Para-
ku Jakobi jaoks lõppes võistlus traumaga. 
Esimesel katsel raskusel 138 kg kukkus ta 
kangi rinnale võtmisel nii õnnetult selili, 
et kogu kangi raskus jäi vasaku käe peale 
ja tekkis vasaku randme nihestus. Nüüd 
tuleb Jakobil kahjuks mingi aeg aktiivse-
test treeningutest eemal olla. 

Võistlustingimustest annab märku ka 
see, et tervelt 8 võistlejat ei saanud rebimi-
ses tulemust kirja. Sellist kogust “nulle” ühe 
võistluse kohta pole siinkirjutaja veel näi-
nud. Samas oli see võistlusreis kasulik selle 
poolest, et nüüd oskavad Eesti poisid  roh-
kem hinnata Eestis läbiviidavate võistluste 
korraldust ja meie treeningtingimusi.

Viktor Korobov, tõstetreener

Seekordsed Vooremäe Mängud olid jär-
jekorras juba 26-ndad ja toimusid 7. juu-
nil Võnnu Keskkooli staadionil. Kuna 
Mäksa valla võistkond kandis kogu 
koosseisus siniseid, valla sümboolikaga 
särke, siis sai „sinisärklasi“ kogu staa-
dion täis. Mäksa vallast osales mängudel 
52 võistlejat. Lisaks arvukale osavõtule, 
osalesime aktiivselt peaaegu kõikidel 
aladel ning nii kogunes meile ka palju 
auhinnakohti.

Siinkohal Mäksa valla parimad tule-
mused.

Tillujooksus olid tublid Venessa 
Vahtel ja Dorel Vassila.

Rammumehe võistluses tuli Mäksa 
valda kaksikvõit. 1. koha võitis Kaupo 
Valb ja teiseks tuli Lydon Mürgimäe.

Sangpommi tõukamises olid teistest 
paremad lausa neli Mäksa valla võistle-
jat: 1. koht Endel Tarole, 2. koht Daniel 
Kolkile, 3. koht Lydon Mürgimäele ja 4. 
koht Kaupo Valbile.

Köieveo võistluse võitis meie valla 
võistkond koosseisus Endel Taro, Kaupo 
Valb, Jane Paabut ja Anita Kolk.

Nooleviske võistluse võitis Edgar 
Pau.

Kombineeritud teatevõistluse ja pen-
delteatejooksu võistkonnad saavutasid 

mõlemad teise koha. Kombineeritud 
teatevõistluse võistkonda kuulusid: Märt 
Laus, Denis Kolk, Lydon Mürgimäe, 
Kertu Mürgimäe, Jekterina Merkuljev, 
Merlin Kõiv. Pendelteatejooksu võist-
konda kuulusid: Birgit Vassila, Moonika 
Pau, Age Väljaots, Agneli Saat, Jane Vaht-
rik, Fred Vahtel Rauno Karro, Sander 
Gorgišeli, Reigo Solna ja Gevin Raag.

Vallajuhtide võistluses olid Anu 
Kontro ja Margus Pleksner kokkuvõttes 
3. koha väärilised.

Kaugushüppes saavutas Age Väljaots 
2. koha ja Rauno Karro 3. koha.

Korvpalli vabaviske võistluse võitis 
Märt Laus ja Jaan Kontro tuli 3. kohale.

Naiste ja meeste võrkpallis jäid meie 
naiskond ja meeskond kolmandaks. 
Naiskonnas olid Jane Paabut, Nelli Lääts, 
Jekaterina Merkuljev, Merlin Kõiv, Kertu 
Mürgimäe ja Mailis Muttik. Meeskon-
nas olid Timo Markus, Sten Niinep, Ed-
gar Pau, Gerdo Kännaste, Andre Vahtel, 
Taavi Kallas, Aleksander Riehakkainen 
ja Verner Silm.

Järgmised Vooremäe Mängud toimu-
vad Haaslava vallas ja siis ootame meie 
valda esindama veel rohkem osavõtjaid.

Suur tänu kõigile Mäksa valla võist-
lejatele! 

Anita Kolk

Võistlusreisist Leetu

Vooremäe Mängud
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetaja: Margus Pleksner
Tel: 733 7600.  
E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 480  
Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid 
nende selguse huvides toimetada ja 
lühendada.

Kullakiiri kuudesse,

naerukiiri nädalatesse,

päikesekiiri päevadesse,

rõõmukiiri sünnipäeval.

Õie Pulk 14.09.1914  94

Robert Prost 26.09.1921  87

Paul Koort 27.09.1925  83

Kira Nurme 01.09.1926  82

Ksenja Tammeorg 05.09.1926  82

Elly Taaramäe 08.09.1926  82

Helju Lepasaar 11.09.1926  82

Ivan Pilipenko 05.09.1927  81

Linda Olvik 20.09.1927  81

Lilli Saarna 18.09.1933  75

Valve Koho 27.09.1933  75

Linda Eks 11.09.1934  74

Vaike Laube 26.09.1935  73

Anna Moro 28.09.1935  73

Taali Meronen 28.09.1935  73

Helvi Sreiberg 15.09.1936  72

Leili Häkkinen 18.09.1936  72

Heino Murumaa 01.09.1937  71

Valdeko Salur 01.09.1937  71

Maie Jalas 06.09.1937  71

Aili Hussar 20.09.1937  71

Valentin Kobin 01.09.1938  70

Matt Hussar 14.09.1938  70

Mälestame…   
Toomas Ostra

01.11.1960 – 08.08.2008

Albert Härm
23.04.1933 – 21.08.2008

Avaldame kaastunnet 
lähedastele. 

LAUPÄEVAL, 30. augustil kell 19.00-22.00

MUINASTULEDE ÖÖ
üle MELLISTE järve vee

muusika ja mõtisklustega
Üles astuvad näitlejad Anne Maasik ja Heiki Veromann, 

rahvatantsurühm Linda ja Mäksa valla noorteansamblid

Ööpimeduse saabudes lummav ILUTULESTIK... 
TULE KOOS SÕBRAGA ja VÕTA KAASA oma valguskiir!

Toetajad Mäksa Vallavalitsus ja Regionaalarengu Kohaliku 
Omaalgatuse programm 

8.septembril algab Võõpste 
raamatukogus võistlus Informiin 
2008. Kuu aja jooksul on 
võimalik otsida raamatutest 
vastuseid erinevatele 
küsimustele.
Tulemused tehakse teatavaks 
raamatukogupäevadel 
oktoobris.
Korraldaja Võõpste 
raamatukogu 

Avaldan tänu Melliste Algkool- 
lasteaia poolt korraldatud suvise 
koolilaagri eest, mis toimus 11.- 
14. augustil Setumaal. Muljeid 
ja elamusi jagub möödunust 
ikka ja jälle. Erilised tänusõnad 
Aila Orrinile, kes ka õhtuti kõige 
väiksematele unejuttu luges. 
Tänu Valve Laanemetsale, kes 
hoolitses selle eest, et laual oleks 
maitsev söök ja lastel kõhud 
täis. Tänu Janika Hintole, Marge 
Aasajärvele ja Sirje Jõgiaasale. 
Tänu bussijuht Aivar Jõgarile, kes 
sõidutas lapsi ekskursioonidele 
Räpina Paberivabrikusse, 
Setumaa Talumuuseumisse 
ja rabamatkale. Tänu Mäksa 
vallale, kes  toetas seda toredat 
ettevõtmist.

Lugupidamisega
Katrin Kivik

lapsevanem

PÜ Pihlakobar tuleb kokku 
14. septembril kell 12.00 
kultuurikeldris.
Korraldaja PÜ Pihlakobar

Müüa 3-toaline korter Mellistes 
Oravikus. Info: 550 0963

Tule teatrisse!
Kutsume Teid Vanemuise väikesesse 
majja 11. oktoobril 2008 kell 19 
Vanemuise esietendust ”Sviit” 
vaatama. 
Autor Robin Hawdon 
Lavastaja Andres Dvinjaninov
Osades Marika Barabanštšikova, 
Indrek Taalmaa, Karin Tammaru, 
Alina Karmazina, Ott Sepp, Margus 
Jaanovits
Pöörane naljalugu, kus vahetusse 
lähevad nii mehed kui ka naised, 
hotellitoad, voodid ja kõik muu, mis 
vähegi võimalik.
Tobedad ja koomilised situatsioonid 
ning värvikad tegelaskujud on selle 
näitemängu võtmesõnadeks. Naer on 
terviseks! 
Pilet pensionäridele, õpilastele, 
üliõpilastele ja õpetajatele 122 
krooni, kõigile teistele 175 krooni. 
Piletite broneerimine ja maksmine 
kontaktisikute kätte 18. septembriks. 

Kontaktisikud:
vallamajas Tiia Kurvits 733 7605
Kaagvere külas Sirje Jõgiaas 510 7838
Melliste külas Anu Kontro 733 7606, 
510 3465
Võõpste külas Maire Roonurm 
741 1584

Anu Kontro, sotsiaalnõunik
733 7606, anu@maksavald.ee 


